

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО
ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета выходит с 24 ноября
1951 года

№ 39 (4310) | ЧЕТВЕРГ • 24 ФЕВРАЛЯ 1972 года | Цена 2 коп.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС О ПОДГОТОВКЕ К 50-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ Союза Советских Социалистических Республик

30 декабря 1972 года рабочий класс, колхозное крестьянство, трудовая интеллигенция, весь советский народ будут отмечать 50-летие образования Союза Советских Социалистических Республик.

50-летие образования СССР — великий праздник нашего многонационального народа.

Подготовка к этому юбилею проходит под воздействием идей и решений XXIV съезда КПСС. Огромный трудовой и политический подъем, с которым трудящиеся выполняют начертанные съездом планы, с новой силой демонстрирует морально-политическое единство нашего общества, монолитную сплоченность партии и народа, нерушимую дружбу и братское сотрудничество всех народов великого Советского Союза. Идея съезда способствует дальнейшей консолидации мирового социалистического содружества, коммунистического и рабочего движения, оказывают благотворное влияние на всю международную обстановку, на укрепление мира и безопасности народов.

Победа Великой Октябрьской социалистической революции явилась главным политическим условием осуществления коренных социально-экономических преобразований, превращения в жизнь ленинской программы по национальному вопросу, возникновения советских республик. Общие интересы трудящихся различных национальностей, вставших на путь строительства нового общества, их стремление к объединению усилий и братскому сотрудничеству нашли свое практическое воплощение в создании в декабре 1922 года единого многонационального государства — Союза ССР.

Образование СССР по своей политической значимости и социально-экономическим последствиям занимает выдающееся место в истории Советского государства. Это историческое событие — убедительная победа идей пролетарского интернационализма, плодотворный результат осуществления ленинской национальной политики Коммунистической партии. Образование Советского Союза явилось одним из решающих факторов, обеспечивших благоприятные условия для переустройства общества на социалистических началах, подъема экономики и культуры всех советских республик, укрепления оборонного могущества и международных позиций многонационального государства трудящихся.

Советский Союз олицетворяет собой небывалые ранее в истории отношения единства и дружбы свободных народов. Эта дружба — одно из величайших завоеваний социализма, могучая движущая сила советского общества, неиссякаемый источник творческого созидания трудящихся всех национальностей СССР во имя самой благородной цели — построения коммунизма.

Величайшая заслуга в создании многонационального социалистического государства принадлежит вождю партии и народа Владимиру Ильичу Ленину. Творчески развивая идеи К. Маркса и Ф. Энгельса, он создал стройное учение по национальному вопросу, разработал научные принципы национальной политики Коммунистической партии. Марксизм-ленинизм раскрыл место и роль национального вопроса в революционном преобразовании мира, показал его подлинную заинтересованность классов борьбы пролетариата, интересам социализма. Неотъемлемой составной частью ленинской национальной программы явилось требование построения партийных и других организаций пролетариата по интернациональному признаку. В теории и на практике была доказана жизненная необходимость единения пролетариата всех национальностей в борьбе против капиталистического рабства, за социальное и национальное освобождение.

Народы нашей страны веками совместно боролись против феодализма, социального и национального угнетения. Эта освободительная, революционная борьба приобрела еще больший размах, сознательный, целенаправленный и организованный характер с зарождением рабочего движения и особенно с созданием В. И. Лениным большевистской партии. Мощным фактором мобилизации и организации народов России на борьбу против самодержавия и капитализма стали идеи марксизма-ленинизма, принципы пролетарского интернационализма. Они обогатили сокровищницу теории и практического опыта международного коммунистического и рабочего движения.

Под руководством партии в классовых битвах зарождалось, крепло и закалялось единство и боевое товарищество всероссийского пролетариата. Рабочие Пет-

рограда и Москвы, Киева и Одессы, Иваново-Вознесенска и Нижнего Новгорода, Харькова и Екатеринослава, Баку и Тифлиса, Минска и Вильно, Риги и Ревеля, Казани и Ростова-на-Дону, Донбасса и Урала, многих других промышленных центров выступали как могучая интернациональная революционная сила.

Сознательные пролетарии постоянно добивались теснейшего сплочения рабочих, беднейшего крестьянства в борьбе с реакцией, отменяя прочь любые формы буржуазно-националистической идеологии, будь то великодержавный шовинизм или местный национализм, национальное chauvinism или национальный ингилизм, антисемитизм или сионизм. Старому миру классового и национального гнета, национальной розни и обособления Коммунистическая партия, рабочий класс противопоставили новый мир единства трудящихся, в котором нет места для малейшего угнетения человека человеком, одной нации другой, для каких-либо национальных привилегий.

Ленинская партия, рабочий класс решительно отстаивали равноправие всех наций и народностей, право наций на самоопределение, вплоть до образования самостоятельных государств во имя утверждения тесного добровольного союза равноправных народов. «Мы требуем свободы самоопределения, то есть независимости, то есть свободы отделения угнетенных наций не потому, чтобы мы мечтали о хозяйственном раздроблении или об идеале мелких государств», — писал Ленин незадолго до Октябрьской революции, — а, наоборот, потому, что мы хотим крупных государств и сближения, даже слияния, наций, но на истинно демократической, истинно интернационалистической базе, немисливой без свободы отделения». (Полн. собр. Соч., т. 27, стр. 68).

Опыт образования многонационального государства нового типа показывает, что только социалистическая революция обеспечивает тесное объединение всех народных сил во главе с рабочим классом в целях ликвидации системы капиталистической эксплуатации и вместе с ней — системы национального гнета. Решающей политической предпосылкой выполнения этой исторической задачи, формирования социалистического образа жизни наций и народностей страны явилось установление диктатуры пролетариата, а главной экономической предпосылкой — утверждение общественной собственности на средства производства.

Выдающееся значение для сплочения народов в многонациональном социалистическом государстве имело создание в ходе революционных выступлений масс такой формы власти трудящихся, как Советы. Благодаря их близости и доступности всем слоям трудового населения Советы позволили объединить вокруг рабочего класса многомиллионные массы крестьянства, всех трудящихся различных национальностей. Сама интернациональная природа Советов побуждала трудящиеся массы республик к созданию единого государства. Опыт деятельности Советов показал, что рабочие и крестьяне могут успешно управлять государством на началах самого широкого и последовательного демократизма, полного национального равенства.

В нашей многонациональной стране национальной вопрос выступал как один из коренных вопросов строительства социалистического общества. От его правильного решения во многом зависела судьба нового строя. Только Коммунистическая партия, выражающая настоящие интересы рабочего класса, всех трудящихся, проводящая ленинскую национальную политику, могла сплотить все нации и народности в единое интернациональное братство и направить их усилия на создание нового общества. Она с честью выполнила эту историческую задачу потому, что неуклонно руководствовалась теорией марксизма-ленинизма.

В принятых после победы Октябрьской Декларации прав народов России, Декларации прав трудящегося и эксплуатируемого народа, конституциях РСФСР и других советских республик провозглашены основные принципы политического, экономического и культурного строительства в эпоху диктатуры пролетариата. Всем советским республикам, созданным в ходе революции народами бывшей царской России, было присуще естественное стремление к федеративному объединению. Вступая на путь построения социализма, они все теснее сплавлялись вокруг Российской Социалистической-Федеративной Советской Республики, которая явилась своего рода прообразом Союза ССР. На протяжении первого пяти-

летия Советской власти был накоплен богатый опыт развития новых, социалистических взаимоотношений и сотрудничества между нациями и народностями.

Образование многонационального государства рабочих и крестьян — продолжение дела Великой Октябрьской, революционных преобразований в масштабах всей страны. Оно диктовалось объективным ходом исторического развития. На основе глубокого научного анализа В. И. Ленин показал, что:

без теснейшего союза советских республик невозможно отстоять их существование перед лицом мирового империализма; сохранение и укрепление Союза Социалистических Республик — это мера, которая «нам нужна, как нужна всемирному коммунистическому пролетариату для борьбы с всемирной буржуазией и для защиты от ее интриг» (т. 45, стр. 360);

без союза советских республик, их тесного экономического сотрудничества неусушествимо восстановление разрушенных империализмом производительных сил, создание единого, регулируемого по общему плану, социалистического хозяйства, обеспечение рационального общественного разделения труда и эффективное использование природных богатств на благо всех народов страны;

без тесного союза советских республик невозможно обеспечить неуклонный рост благосостояния трудящихся, всестороннее развитие и расцвет культуры всех наций и народностей страны.

Все эти обстоятельства повели к требованию объединения советских республик в одно союзное государство, способное обеспечить и внешнею безопасность, и внутреннее хозяйственное преуспевание, и свободу национального развития народов.

В. И. Ленин всесторонне разработал вопрос о национально-государственных отношениях в условиях диктатуры пролетариата. Он непосредственно направлял строительство социалистической государственности, оказывал большую помощь коммунистам всех республик.

Образование многонационального социалистического государства — выдающийся результат революционного творчества всех советских народов во главе с рабочим классом под руководством Коммунистической партии. Тяга трудящихся советских республик к объединению в одно государство крепла в ожесточенных схватках с силами внешней и внутренней контрреволюции. Военно-политический союз, сложившийся в ходе гражданской войны, теснейшая координация внешнеполитической деятельности, совместные усилия по восстановлению народного хозяйства, экономическому развитию и укреплению обороноспособности естественно способствовали переходу к объединению равноправных народов в одну социалистическую семью.

Этот прогрессивный исторический процесс не был легким и простым. Пришлось преодолевать немалые трудности, связанные с экономической и культурной отсталостью, бороться против попыток контрреволюции использовать в своих целях наследие прежней национальной вражды, буржуазный национализм и великодержавный шовинизм, сопротивление национал-уклонистов внутри партии. Главным выразителем тенденции к объединению, ведущей силой этого процесса, как и социалистической революции, выступал рабочий класс. Пролетарии под руководством большевистских организаций вносили в массы трудящихся дух классового, интернационального солидарности, сплачивали их на общей политической платформе Советской власти и борьбы за социализм.

Образование СССР явилось результатом теоретической и политической работы партии, разностороннего опыта советских народов и отражало их чаяния. Ленинская идея создания Союза ССР была горячо поддержана рабочим классом, трудовым крестьянством, передовой интеллигенцией и воплотилась в подлинно всенародное объединительное движение. Вопрос об объединении советских республик широко обсуждался на губернских, уездных и волостных съездах Советов, на многолюдных митингах и собраниях. Массы трудящихся всех национальностей выразили непреклонную волю и решимость сплотить свои силы и ресурсы для достижения общей цели — построения социализма и коммунизма.

(Продолжение на 2-й стр.)

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС О ПОДГОТОВКЕ К 50-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ Союза Советских Социалистических Республик

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Решения об объединении в союз были приняты съездами Советов всех республик. 30 декабря 1922 года I Всесоюзный съезд Советов единодушно принял Декларацию об образовании Союза Советских Социалистических Республик. В ней была высказана твердая уверенность, что новое союзное государство явится достойным унаследованием заложенных еще в октябре 1917 года основ мирного сожительства и братского сотрудничества народов.

Добровольное вхождение советских республик в Союз ССР явилось ярким выражением их социалистического суверенитета и обеспечило его надежные гарантии. Договор об образовании СССР, объединении в одно союзное государство заключили Российская Социалистическая Федеративная Советская Республика, Украинская Социалистическая Советская Республика, Белорусская Социалистическая Советская Республика, Закавказская Социалистическая Федеративная Советская Республика (в составе Азербайджана, Армении, Грузии).

Ленинские принципы добровольного государственного союза равноправных народов были положены в основу первой Конституции СССР, окончательно утвержденной II Всесоюзным съездом Советов 31 января 1924 года.

В процессе построения социализма постепенно складывались благоприятные социально-экономические условия для продолжения и совершенствования национально-государственного строительства Союза ССР. В 1924 году образованы Туркменская и Узбекская, а в 1929 году — Таджикская советские социалистические республики. В 1936 году Казахская и Киргизская автономные республики преобразованы в союзы. В этом же году Азербайджанская, Армянская и Грузинская советские республики, ранее созданные Закавказской СФСР, непосредственно вошли в состав СССР. Политическое развитие возрожденных революцией наций нашло свое выражение также в образовании автономных республик, автономных областей и национальных округов.

Конституция СССР, принятая 5 декабря 1936 года, законодательно закрепила победу социализма, основы социальной и государственной организации социалистического общества, единения советских народов.

Знаменательными событиями в жизни нашего многонационального социалистического государства явились воссоединение украинского народа в 1939—1945 годах, воссоединение белорусского народа в 1939 году. В 1940 году трудящиеся Латвии, Литвы, Эстонии в ходе революционной борьбы восстановили советскую государственность; на основе свободной волеизъявления народов Латвийская, Литовская и Эстонская советские республики вошли в Союз ССР. В результате воссоединения молдавского народа Молдавская АССР была преобразована в союзную республику.

Суровой проверкой прочности СССР была Великая Отечественная война. Схватка с опаснейшим врагом человечества — гитлеровским фашизмом — наглядно продемонстрировала, что советские народы только в союзе, общими силами могут отстоять свою свободу и независимость, свои революционные завоевания. Воля опрокинула надежды мирового империализма на возрождение национальных междоусобиц, на развал многонационального социалистического государства. Народы СССР в едином строю героически сражались и самоотверженно трудились во имя защиты своей социалистической Отчизны, общей победы над врагом, являли миру чудеса стойкости и мужества. Историческая победа в Отечественной войне ярко показала преимущественно социалистического общественного и государственного строя, великую жизненную силу и нерушимость Союза Советских Социалистических Республик.

И в послевоенные годы восстановления народного хозяйства, и в последующий период коммунистического созидания усиливаются замечательные черты ленинской дружбы народов СССР — верность социалистической Родине, самоотверженность, трудолюбие, взаимная помощь. Всемирная история еще никогда не видела во взаимоотношениях десятков наций и народностей столь нерушимого единства интересов и целей, воли и действий, такого духовного родства, доверия и взаимной заботы, какие постоянно проявляются в нашем братском союзе.

Готовясь к 50-летию образования СССР, Коммунистическая партия, советский народ с законной гордостью оглядывают пройденный путь героических побед и свершений. К знаменательному юбилею Советский Союз приходит с великими достижениями во всех областях жизни.

В этих достижениях огромная роль принадлежит братской дружбе трудящихся всех национальностей. Лишь объединение всех сил и ресурсов страны позволило советским людям в кратчайший исторический срок ликвидировать доставшуюся в наследство от царизма и капитализма экономическую и культурную отсталость, осуществить индустриализацию страны и социалистическое преобразование сельского хозяйства, полноту культурную революцию, построить социализм и превратить Союз ССР в могучую высокоразвитую державу, развернуть строительство коммунистического общества. Благодаря государственному единству Советская Родина смогла создать несокрушимую оборонную мощь,

надежно обеспечивающую свободу и независимость народов, условия для их мирного созидательного труда.

На многолетнем жизненном опыте все народы страны убедились, какие богатые плоды дает сплочение их в Союзе Советских Социалистических Республик, какие широчайшие возможности оно открывает в будущем.

Концентрация материальных средств и усилий, бескорыстная взаимная помощь советских народов позволили создать во всех республиках высокоразвитую промышленность и крупное механизированное сельское хозяйство. В сравнении с 1922 годом — годом образования СССР — произведенный национальный доход страны увеличился более чем в 100 раз. На месте феодальных и полуфеодальных окраин царской России выросли многочисленные промышленные и культурные центры, благоустроенные города и села.

В социально-политической жизни советского общества произошли глубокие качественные изменения: ликвидированы эксплуатация и эксплуататорские классы, безработица, неграмотность, укрепился союз рабочих и крестьян. Сложившиеся социалистические нации, утвердилось социальное и идейно-политическое единство советского народа. Выращены национальные кадры, достигла расцвета социалистическая по содержанию, национальная по форме культура народов. В невиданных ранее масштабах создаются и публикуются на языках народов СССР произведения литературы и искусства, научные труды, выпускаются газеты и журналы.

Важным результатом успешного решения национального вопроса в нашей стране является всестороннее развитие языков всех социалистических наций и народностей Советского Союза. Более 40 народов, не имевших в прошлом своей письменности, обрели в советский период научно разработанную письменность и имеют теперь развитые литературные языки. Все нации и народности СССР добровольно избрали русский язык в качестве общего языка межнационального общения и сотрудничества. Он стал могучим орудием взаимосвязи и сплочения советских народов, средством приобщения к лучшим достижениям отечественной и мировой культуры.

Выравнивание и подъем уровней экономического, социально-политического и культурного развития явились важным фактором быстрого и всестороннего прогресса всех республик СССР. В братском единении с необычайной полнотой раскрылись созидательная энергия, творческие способности, таланты всех наций и народностей Советского государства.

В расцвете сил идет к 50-летию своего нерушимого союза РСФСР, Украинская ССР, Белорусская ССР, Узбекская ССР, Казахская ССР, Грузинская ССР, Азербайджанская ССР, Литовская ССР, Молдавская ССР, Латвийская ССР, Киргизская ССР, Таджикская ССР, Армянская ССР, Туркменская ССР, Эстонская ССР. Плечом к плечу, создавая коммунистическое общество, трудятся в нашей стране свыше ста наций и народностей. И к какой бы из них ни принадлежал советский человек, он прежде всего гордится тем, что является гражданином великого Союза Советских Социалистических Республик.

Центральный Комитет КПСС с удовлетворением отмечает, что партийные организации всех союзных и автономных республик, автономных областей и национальных округов играют авангардную роль в решении задач коммунистического строительства, последовательном проведении в жизнь ленинской национальной политики, укреплении дружбы народов. Они всегда выступают как боевые отряды нашей партии, высоко несут знамя советского патриотизма и социалистического интернационализма, идут во главе трудящихся масс в их борьбе за осуществление принципов научного коммунизма.

Героические усилия советского народа достойно венчает построение в СССР развитого социалистического общества, в котором:

достигла высокого уровня развития общесоюзная экономика — взаимосвязанный народнохозяйственный комплекс, включающий в себя народное хозяйство республик и развивающийся по единому государственному плану в интересах всей страны и каждой республики в отдельности;

уничтожен классовый и национальный антагонизм. Общество в целом и каждая нация и народность имеют однородную социальную структуру, которую составляют рабочий класс, колхозное крестьянство и трудовая интеллигенция;

обеспечено всестороннее развитие в неразрывном единстве союзной государственности и национальной государственности республик на основе принципов демократического централизма и социалистического федерализма, советской социалистической демократии;

созданы необходимые условия для активного участия трудящихся всех национальностей в развитии науки, техники, культуры. Закономерными в духовной жизни стала расцвет, сближение и взаимообогащение культур социалистических наций и народностей;

утвердилась идеология марксизма ленинизма, социалистического интернационализма и дружбы народов, интенсивно протекают процессы обмена материальными и духовными ценностями, кадрами, в различных формах усиливается взаимовлияние, интернационализация всего

уклада жизни народов. Ныне трудящиеся каждой республики составляют многонациональный коллектив, в котором национальные особенности органически сочетаются с интернационализмом, социалистическими, общесоветскими чертами и традициями.

За годы строительства социализма и коммунизма в СССР возникла новая историческая общность людей — советский народ. Он сформировался на базе общественной собственности на средства производства, единства экономической, социально-политической и культурной жизни, марксистско-ленинской идеологии, интересов и коммунистических идеалов рабочего класса. Сложившиеся замечательные черты советского человека: преданность делу коммунизма, социалистический патриотизм и интернационализм, высокая трудовая и общественно-политическая активность, непримиримость к эксплуатации и угнетению, национальным и расовым предрассудкам, классовая солидарность с трудящимися всех стран. Выросли поколения полных интернационалистов — самоотверженных борцов за коммунизм. В СССР созданы необходимые материальные и духовные условия для дальнейшего роста творческих возможностей каждого советского человека, всестороннего развития личности.

Опыт строительства Советского многонационального государства блестяще подтвердил выводы марксизма-ленинизма:

что национальный вопрос последовательно может быть решен только на базе социалистического переустройства общества;

что в отличие от формальной буржуазной демократии, провозглашающей, но никогда на практике не осуществляющей национальное равенство, социалистическая демократия гарантирует народам равные права и возможности, создает условия для решения национальных проблем с учетом коренных интересов трудящихся различных национальностей;

что теснейшее единство, всесторонний расцвет и неуклонное сближение всех наций и народностей Советской страны определяются природой нашего строя, выступают как объективная закономерность развития социализма;

что союз социалистических республик является наиболее жизнеспособной и совершенной формой устройства многонационального государства, гармонически сочетающей интересы всего общества с интересами каждой нации.

Таким образом, марксистско-ленинское учение по национальному вопросу выдержало испытание на практике, а ленинская национальная политика одержала полную победу.

Отмечая славный юбилей Советского Союза, мы должны следовать ленинской традиции нашей партии — годовая итоги сделанному, обращаясь прежде всего к задачам сегодняшнего и завтрашнего дня.

В условиях коммунистического строительства развитие национальных отношений идет по линии всемерного укрепления и совершенствования добровольного союза социалистических наций. «В истекшие годы под руководством партии, — отмечается в Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду, — были сделаны новые шаги по пути всестороннего развития каждой из братских советских республик, по пути дальнейшего постепенного сближения наций и народностей нашей страны. Это сближение происходит в условиях внимательного учета национальных особенностей, развития социалистических национальных культур. Постоянный учет как общих интересов всего нашего Союза, так и интересов каждой из образующих его республик — такова суть политики партии в этом вопросе».

В ходе коммунистического строительства возрастает значение СССР как исторически полностью оправдавшей себя государственной формы совместной борьбы свободных народов за программные цели партии, коммунистические идеалы. Для успеха этой борьбы особенно необходимы взаимосвязанные усилия трудящихся всех республик, экономических районов, работников всех отраслей народного хозяйства и культуры, многонациональных трудовых коллективов. Решение таких гигантских проблем, какими являются создание материально-технической базы коммунизма, коммунистических производственных сил, всесторонняя интенсификация общественного производства, органическое созидание достижений современной научно-технической революции с преимуществами социалистической плановой системы хозяйства, обеспечение дальнейшего подъема материального и культурного уровня жизни трудящихся, формирование нового человека, требуют концентрации всей мощи многонациональной Советской державы, возможности которой определяются как богатством и многообразием ее ресурсов, так и слаженностью действий, организованностью всего народа.

Образование и успешное развитие СССР имеет огромное международное значение, является важной вехой в социальном прогрессе всего человечества. Советский опыт создания многонационального социалистического государства, построения общими усилиями наших народов развитого социалистического общества, решения сложнейшего национального вопроса получил мировое признание и оказывает неоценимую помощь всем борцам за социальное и национальное освобождение.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС О ПОДГОТОВКЕ К 50-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ Союза Советских Социалистических Республик

Системе капитализма, социального и национального угнетения, расовой дискриминации ныне противостоят мировая социалистическая система. Последовательное осуществление принципов социалистического интернационализма обеспечивает наиболее полную реализацию специфических и общих интересов братских стран. Новый общественный строй несет с собой и новый тип международных отношений. Взаимоотношения социалистических стран все более характеризуются постоянно растущими политическими, хозяйственными и культурными связями, развитием экономической интеграции, активным обменом опытом и знаниями, тесное сотрудничество в области внешней политики.

КПСС видит свою первоочередную задачу в том, чтобы настойчиво добиваться все более тесного сплочения и укрепления дружбы советского народа с народами других социалистических стран, всестороннего расширения политических, экономических, идеологических и культурных связей между ними.

СССР выступает на мировой арене как сила, твердо и последовательно проводящая политику мира и дружбы, отстаивающая ленинские принципы равноправия народов, решительно выступающая против колониализма, неоколониализма и расизма, против всех форм национального угнетения. Эта политика была и остается важнейшим фактором, противодействующим агрессивной стратегии империализма и реакции, орудием активной борьбы против захватнических войн, за безопасность и свободу народов, за социальный прогресс.

В борьбе против империализма многие порабощенные народы колоний и полуколоний завоевали государственную самостоятельность. В этой борьбе они опирались на поддержку Советского Союза, социалистического содружества.

Наша страна установила с молодыми национальными государствами отношения, основанные на равноправии, взаимном уважении, невмешательстве во внутренние дела, на всестороннем сотрудничестве в общей антиимпериалистической борьбе. Советский Союз последовательно поддерживает революционное движение народов Азии, Африки и Латинской Америки за экономическое освобождение от империализма, за социальный прогресс. СССР осуществляет политику интернациональной солидарности с патриотами, которые сражаются с оружием в руках против еще существующих колониальных и расистских режимов.

Советский Союз последовательно отстаивает ленинский принцип мирного сосуществования государств с различным общественным строем, что способствует разрядке напряженности, обеспечению мира и безопасности народов.

Громадное значение для претворения в жизнь в современных условиях ленинской внешнеполитической линии Советского Союза имеет выдвинутая XXIV съездом КПСС конструктивная и реалистическая программа борьбы за мир и международное сотрудничество, за свободу и независимость народов. Она отвечает коренным национальным интересам всех входящих в СССР социалистических республик, всех советских людей и встречает широкую поддержку повсюду на земном шаре. Ныне Советский Союз предстает перед всем миром как страна строящегося коммунизма, цитадель дружбы народов, опора международного революционно-освободительного движения.

Многочисленный советский народ встречает 50-летие образования СССР могучим, монолитно сплоченным, уверенно и целеустремленно идущим под руководством Коммунистической партии вперед, по пути, намеченному ее Программой, XXIV съездом КПСС. Выработанные съездом грандиозные планы дальнейшего коммунистического строительства открывают широкий простор для созидательного творчества трудящихся всех национальностей нашей страны.

Идя навстречу славному юбилею, Центральный Комитет КПСС вновь подтверждает твердую решимость партии, выраженную ее XXIV съездом, и впредь неуклонно проводить ленинский курс на всемерное укрепление Союза Советских Социалистических Республик, делать все необходимое для того, чтобы связи между народами нашей страны становились теснее и глубже, чтобы еще прочнее было их интернациональное социалистическое единство.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС ПОСТАНОВЛЯЕТ:

Всем партийным, советским, общественным организациям, трудовым коллективам развернуть подготовку к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик как великому всенародному празднику единения, дружбы и братства наций и народностей нашей страны, строящих коммунистическое общество, торжества ленинской национальной политики КПСС, пролетарского интернационализма.

ЦК компартий союзных республик, крайкомов, обкомов, окружкомов, горкомов, райкомов партии, первичным партийным организациям разработать планы подготовки к 50-летию образования СССР и на их основе развернуть широкую организаторскую и политическую работу в каждой республике, крае, области, округе, городе, районе, в каждом трудовом коллективе. Предусмотреть проведение собраний, посвященных этой дате, на предприятиях, стройках, в колхозах и совхозах, учреждениях, учебных заведениях, воинских частях и подразделениях.

В ходе подготовки к предстоящему юбилею обратить внимание на разъяснение:

принципов марксистско-ленинской теории и программных положений Коммунистической партии по национальному вопросу, источников силы и жизнеспособности ленинской национальной политики;

всемерно-исторического значения Союза Советских Социалистических Республик как живого олицетворения принципов пролетарского интернационализма;

значения образования Советского Союза для построения социализма и коммунизма в нашей стране, для укрепления обороны и обеспечения свободы и независимости народов СССР, для упрочения позиций социализма на международной арене, развития мирового революционного процесса;

результатов гигантской деятельности Советского государства по подъему экономики и культуры всех наций и народностей, населяющих СССР, по формированию новых межнациональных отношений, основанных на дружбе, взаимоуважении и сознании крупного единства;

ленинского курса XXIV съезда партии, определившего перспективы экономического и социально-политического развития страны, повышения благосостояния советского народа, расцвета и постепенного сближения наций и народностей СССР, развития и укрепления общенародной социалистической государственности и демократии.

Одобрить инициативу передовых коллективов предприятий, строек, колхозов, совхозов по широкому развертыванию социалистического соревнования за достойную встречу юбилея Союза ССР и досрочное выполнение плана второго года девятой пятилетки.

Активно использовать подготовку к 50-летию Советского Союза для дальнейшего улучшения интернационального воспитания трудящихся. Воспитание советских людей, молодежи в духе пролетарского интернационализма и беспредельной преданности великой социалистической Родине — Союзу ССР, заботы о его процветании — важная сторона формирования коммунистического общественного сознания. Интернационалистское воспитание выступает как одна из центральных задач всех партийных, советских, хозяйственных, культурных и общественных организаций, всех наших кадров в центре и на местах, в каждой республике, крае, области, в каждом коллективе. В этой работе следует всемерно использовать революционные, боевые и трудовые традиции рабочего класса, трудящихся всех республик Советского Союза, шире поощрять, что дальнейшее развитие межнациональных отношений, укрепление дружбы народов, процессы расцвета и сближения социалистических наций благотворно влияют на все сферы жизни советского общества — экономику и политику, идеологию и мораль, культуру и быт.

Долг каждого коммуниста — всемерно укреплять в массах сознание принадлежности к единой социалистической Родине, к великой интернациональной армии строителей нового общества. Необходимо и впредь настойчиво вести работу по воспитанию трудящихся в духе глубокого уважения ко всем нациям и народностям, непримиримости к пережиткам национализма и повинизма, проявлениям местничества, обеспечить последовательное классовый, строго научный подход в оценке истории народов.

Партийные организации должны исходить из того, что национальный вопрос является одним из острых участков борьбы между социализмом и капитализмом, марксизма-ленинизма против буржуазной и ревизионистской идеологии. Стремясь ослабить позиции социализма, внести раскол в ряды международного коммунистического и рабочего движения, подвигают национально-освободительное движение, империалисты широко прибегают к разжиганию расизма, пытаются разобщить на национальной почве различные отряды трудящихся. Буржуазная пропаганда стремится внедрить националистические взгляды в сознание народов социалистических стран, использовать национализм для подрыва социалистического строя. Задача состоит в том, чтобы постоянно вести пропаганду идей пролетарского интернационализма, дружбы и братства народов, давать своевременную политическую оценку враждебным попыткам возродить националистические настроения и взгляды. Необходимо решительно разоблачать идеологов антикоммунизма, правого и «левого» ревизионизма, национализма и повинизма.

Рекомендовать ВЦСПС осуществлять мероприятия, предусматривающие широкое участие профсоюзов в подготовке и праздновании 50-летия образования СССР. Всю эту работу вести под знаком усиления руководящей роли рабочего класса по главе с Коммунистической партией в укреплении Союза ССР, дальнейшего развития творческой активности рабочих, колхозников, интеллигенции, всех трудящихся в решении общенародных задач хозяйственного и культурного строительства, поставленных XXIV съездом КПСС.

Рекомендовать ЦК ВЛКСМ осуществить мероприятия по участию комсомольцев, молодежи в подготовке и праздновании 50-летия СССР. Работа комсомольских организаций должна быть направлена на воспитание подрастающего поколения в духе коммунистической идеологии, преданности нашей Советской Родине, неу-

шимой дружбы народов, социалистического интернационализма. Обратить особое внимание на изучение комсомольцами, всей молодежью марксистско-ленинской теории национального вопроса, ленинской национальной политики КПСС, достижений Союза ССР, на усвоение славных интернационалистских традиций Коммунистической партии и Ленинского комсомола, на активное участие юношей и девушек в борьбе за выполнение решений XXIV съезда КПСС.

Министерству обороны СССР и Главному политическому управлению Советской Армии и Военно-Морского Флота в соответствии с настоящими постановлением разработать указания командирам, политорганам, партийным организациям о развертывании широкой пропагандистской и массово-политической работы в связи с подготовкой к 50-летию образования Союза ССР. Направить политическую работу на дальнейшее упрочение дружбы и братства воинов всех национальностей, воспитание гордости за достижения нашей Родины, содружества социалистических стран, готовности к оружию в руках защищать революционные завоевания народов.

Редакциям газет «Правда», «Известия», «Социалистическая индустрия», «Сельская жизнь», «Советская Россия», «Экономическая газета», «Труд», «Комсомольская правда», журналов «Коммунист», «Партийная жизнь», «Политическое самообразование», «Агитатор» и других центральных газет и журналов, ТАСС, Государственному комитету Совета Министров СССР по телевидению и радиовещанию и его местным органам, редакциям республиканских, краевых, областных, городских и районных газет и журналов организовать широкое освещение подготовки к 50-летию СССР, успехов ленинской национальной политики, ее международного значения.

Необходимо полнее использовать центральную и местную печать, телевидение, радио в интернациональном воспитании трудящихся, всемерно освещать жизнь всех советских республик, их братское сотрудничество, опираясь при этом на широкий межнациональный авторский актив — передовых рабочих и колхозников, ученых, представителей творческой интеллигенции, партийных и советских работников, специалистов промышленности и сельского хозяйства.

Институту марксизма-ленинизма, Академии общественных наук и Высшей партийной школе при ЦК КПСС, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ, Академии наук СССР, Министерству культуры СССР, Министерству высшего и среднего специального образования СССР, Министерству просвещения СССР, Министерству юстиции СССР, Государственному комитету Совета Министров СССР по телевидению и радиовещанию, Комитету по печати при Совете Министров СССР, Комитету по кинематографии при Совете Министров СССР, Государственному комитету Совета Министров СССР по профессионально-техническому образованию, Комитету по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР, правлению Всесоюзного общества «Знание», правлениями Союза писателей СССР, Союза кинематографистов СССР, Союза художников СССР, Союза композиторов СССР, Союза архитекторов СССР, Союза журналистов СССР осуществить необходимые мероприятия в связи с 50-летием образования СССР, предусмотрев в частности:

подготовку и издание политической, научной и художественной литературы; теоретические конференции, научные сессии, выставки, фестивали; подготовку и выпуск фильмов, проведение конкурсов на лучшие научные работы, произведения литературы и искусства; выступления в Москве, Ленинграде, союзных республиках профессиональных и самодеятельных художественных коллективов и исполнителей; проведение пленумов творческих союзов; массовые спортивные соревнования, спартакиады и др.

ЦК КПСС призывает рабочий класс, колхозное крестьянство, народную интеллигенцию ознаменовать славный юбилей Союза Советских Социалистических Республик новыми достижениями в осуществлении решений XXIV съезда партии, укреплении могущества нашего многонационального социалистического Отечества, в развитии экономики, культурного строительства, повышения благосостояния трудящихся.

ЦК КПСС выражает уверенность в том, что 50-летие образования Советского Союза явится новой яркой демонстрацией единства наций и народностей СССР, их сплоченности вокруг Коммунистической партии, верности принципам интернационализма и дружбы народов.

Осенние ленинским знаменем пролетарского интернационализма, народы нашей страны под руководством Коммунистической партии свершили социалистическую революцию, отстаивая ее завоевания в гражданской и Великой Отечественной войнах.

Единой дружной семьей они построили развитый социализм.

Крепнувшее единство и нерушимая дружба советских народов — залог грядущих побед в строительстве коммунизма.



Быть нужным своему времени, своему обществу, своему народу — вот лозунг писателя К. ФЕДИНА.

С именем Константина Александровича Федина вот уже полвека связана история отечественной культуры. Младший товарищ и сподвижник А. М. Горького, Федин — один из виднейших представителей поколения советских писателей — основоположников новой, советской литературы. Испытав всю смену впечатлений, которую дала его поколению драматическая эпоха войн и революций, всегда стремясь по его собственному признанию, «жить образ времени», писатель — философ и историк — поведал в своем творчестве людям живую историю становления нового общества, изображая Время и Человека. «Города и годы», «Братья», трилогия «Первые радости», «Необыкновенное лето», «Костер» — эти произведения заслуженно пользуются репутацией советских классиков. В книгах, созданных Фединым, самым главным является глубокое и правдивое отображение ведущей силы — Коммунистической

партии, ее борьбы за переустройство общества. Писатель показывает формирование русского революционного характера, Фединский герой — человек, который проходит через революционное подполье, огонь гражданской войны, годы пятилеток, грозную лобовую фронтальную нечистоту. Поиски высокого образа великого времени увенчиваются у Федина образом Коммуниста. Кирилл Извеков и Петр Рагозин как бы сораздвигают в себе те основные типические черты, которые присущи коммунистам Страны Советов. Особое место в творчестве писателя занимает проблема пути революционного искусства, роли интеллигента и художника в революции, ответственности деятеля искусства перед социалистическим обществом. Академик К. А. Федин является крупным исследователем в творческой литературе. Для молодого поколения советских писателей он — требовательный и добрый учитель. Замечательный художник слова, государственный и общественный деятель, К. А. Федин живет жизнью своего времени, правдой его великих

стремлений.

Константин Александрович Федин родился 24 (12) февраля 1892 года и прожил детские и юношеские годы в Саратове.

Писать К. А. Федин начал с 1910 года: в этом году написан рассказ «Случай с Василием Порфирьевичем» — подражание «Шенели» Гоголя. Но на вопрос, с какого времени он считает себя профессиональным литератором, К. А. Федин отвечает: «С 1919—1920 годов». В эти годы было опубликовано много статей, фельетонов, очерков, рассказов Федина на актуальные политические темы.

«В 1920 году я познакомился с Горьким», — вспоминает К. А. Федин. Горький стал его учителем и «переломным пунктом судьбы» произведений молодого литератора.

Романы «Города и годы» написал Федин в 1922—1924 годах. Эта антифашистская книга была одной из тех, которые в Германии нацисты сжигали на кострах.

Нельзя художнику жить и творить вне Родины и революции — такова

основная идея романа Федина «Братья» (1927—1928).

В основу рассказа «Рисунок с Лениным» положены воспоминания автора о выступлении Владимира Ильича в 1920 году на II конгрессе Коммунистической партии и его участии в демонстрации в день открытия Конгресса.

Книгу воспоминаний «Горький среди нас» об А. М. Горьком как основном положительном советском литераторе и литературной жизни 20-х годов К. А. Федин писал более 20 лет.

В течение 1943—1948 годов К. А. Федин написал два первых романа исторической трилогии — «Первые радости» и «Необыкновенное лето», охватывающие события 1910 и 1918 годов. Эти романы были отмечены Государственной премией СССР (1919). «Ветер задует свечу и раздувает костер» — это старое изречение в эпиграф завершающего трилогию романа «Костер» выражает основной смысл произведения о грозных испытаниях войны. Написана первая книга — «Вторжение», над второй писатель продолжает работать.

ОЧЕРЕДНЫЕ ОЧКИ

Рынок нападающего «Сибиряка» Александра Киселева по краю, затем сильный удар — мяч оказался в сетке ворот «Старта». К сожалению, в этот гол был единственным успехом строителей, в то время как мастера класса «А» десять раз поразили ворота соперника. Трижды это сделал Николай Росс. По два гола забил Охрем

чук и Шкретниенко, по одному мячу провели Муратов, Еремин и Казанцев. Так закончилась очередная игра на первенство города по зимнему футболу.

Самый крупный счет на прошедшей неделе был зафиксирован во встрече юнишей «Сибиряка» и «Ангара». Нефтехимики провели пятнадцать без-

ответных мячей в ворота соперника. Четыре сухих мяча валяли нападающие «Ангара-2» в ворота «Сибиряка-2». С таким же счетом «Ангара» выиграла у ивергетиков. Со счетом 5:1 юниши «Старта» обыграли команду «Сибиряка».

Игры продолжаются: 28 февраля в 12 часов встретятся «Старт» — «Ангара-2». 27 февраля в 11 часов играют ТЭЦ-10 — «Ангара-2», в 13 часов — «Сибиряк» — «Сибиряк-2», и в 15 часов — «Ангара-1» — «Старт-2».

РЕКОРД ОБЛАСТИ

В спортклубе «Сибиряк» проведены соревнования на первенство города среди спортклубов в зачет спартакиады, посвященной XI Олимпийским играм, по тяжелой атлетике. В командном зачете первое место выиграли штангисты СК «Сибиряк», которые набрали 10 очков, на втором месте спортсмены СК «Ангара».

На этих соревнованиях Владимир Томлюков установил рекорд области и города, толкнув штангу весом 150 килограммов. В своих весовых категориях первые места заняли Анатолий Данильченко, Эдуард Букулит, Борис Немченко и др.

НА ДИСТАНЦИЯХ В ЛЕНИНАБАДЕ

В Ленинабаде завершился чемпионат Центрального совета физкультуры и спорта по легкоатлетическому кроссу. Кроссменам пришлось стартовать в неблагоприятных климатических условиях. Но, несмотря на сильный ветер и редкий для Средней Азии 15-градусный мороз, кросс привлек большое количество участников.

Почти на всех дистанциях выступали легкоатлеты

спортивного клуба «Сибиряк». И довольно успешно. Чемпионкой общества 1972 года стала инструктор физкультуры треста Востокхиммонтаж Талина Авлюева. Она победила в беге на 3000 метров. Отличился еще один представитель этого треста — рабочий Владимир Метелкин, который легкой атлетикой начал серьезно заниматься всего несколько месяцев назад. Владимир стал серебряным призером в беге на 4 километра. Вто-

рое призовое место на двухкилометровой дистанции заняла инструктор физкультуры Ольга Ващенко. Спортсмен из СК «Ермак» В. Намжилов стал чемпионом среди юниоров в беге на 8 километров.

В командном зачете кроссмены спортклуба «Сибиряк» заняли третье место. Скоро победителями и призерами соревнований примут участие во всеюношеских соревнованиях, которые проводит ВЦСПС. Кросс состоится в Фергане.

А. КИСЕЛЕВ.

ЧЕМПИОНЫ ЛЫЖНИ

Закончились городские соревнования по лыжному спорту. На старт вышли 18 мастеров и кандидатов в мастера спорта, десятки первокурсников.

В первый день состязаний проводились гонки мужчин на 15 км и женщин на 5 км. Чемпионом города на 15-километровой трассе стал представитель «Ермака» Юрий Мартынянов. На последующих местах В. Самойлов (СК «Ермак») и В. Хамидуллин (СК «Сибиряк»). У женщин призовая тройка выглядит так:

первое место заняла мастер спорта, тренер СК «Сибиряк» Алевтина Ярусова. На втором месте работница АНХК Г. Галкина и на третьем — красноречивца завода железобетонных изделий № 4 Раия Анисимова.

Во второй, заключительный день проводились эстафетные гонки. Здесь победителями стали мужская команда СК «Ермак» и женская спортклуба «Ангара». В командном зачете победили лыжницы нефтехимического комбината, второе место — у строителей. На третьем месте — спортклуб «Ермак».

В ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ВРЕМЯ



УСПЕХ ДЕВУШЕК

В Братске состоялись зимние игры спартакиады областного совета ДСО «Спартак» 1972 года. Успешно в лыжных гонках и эстафете 3х5 км выступили девушки из Ангарска. Тамара Сергеевна стала чемпионкой области, а ее подруга по команде Антонина Корпачева была второй. Вместе с ними за победу в эстафете была награждена за первое место и Света Черныш. Но в комплексном зачете их подвели мужчины, которые заняли четвертое место.

Героиней дня на ледяных дорожках стала Галина Шадрина, она выиграла забеги на 500 и 1500 м. Призовые места заняли Алексеев, Савинин и Ржевская.

В командном зачете ангарские конькобежцы были первыми. Теперь судьбу первого места в спартакиаде решат летние виды спорта.

М. СОЛЯНИН.

В розыгрыше кубка области по хоккею принимают участие тринадцать сильнейших команд области. В первом поединке у хоккеистов Ангарска были в гостях спортсмены Братска. Игра была на редкость упорной и напряженной. Первыми успеха на 18-й минуте добился гости. Ангарчанам потребовалось 60 минут, чтобы сравнять результат. Это сделал после сильного прохода Юрий Лаврухин. Истекло основное время. Счет 1:1.

Но таков уж неумолимый закон кубковой встречи, что должен обязательно выигрывать победитель. Дополнительные тридцать минут ангарчане провели собранно и агрессивно. Сначала вновь отличился Лаврухин, а за 7 минут до финальной сирены Владимир Ушаев с подачи Ольховика закрепляет успех своей команды — 3:1.

Теперь ангарчанам предстоит померяться силами с черемховским «Шахтером», который победил со счетом 6:3 хоккеистов Усоляя.

Редактор В. П. КУЗЬМИН.

Производятся все виды ремонта трикотажных изделий, срок исполнения — 3—5 дней.

Обращаться: 73-й квартал, дом 1, трикотажный цех. (121)

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ЧЕТВЕРГ
3-й канал
ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК
19.00—Телевизионная панорама.
19.15—Спектакль Красноярского краевого театра юного зрителя имени Ленинского комсомола.
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА.
21.35—В. Горбатов. «Даши». Премьера телевизионного спектакля.
22.50—«Понск». Ведет передачу писатель С. С. Смирнов.
23.35—Цветное телевидение. Концерт русского народного хора Дома культуры завода «Серп и молот».

5-й канал
ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК
21.10—Новости.
21.45—«Иркутск и иркутяне». В передаче принимает участие председатель исполнителю комитета Иркутского городского Совета депутатов трудящихся И. Ф. Салацкий.
23.30—Встречи с музыкантами.

КИНО

«МИР» — Пармская обитель (2 серия, франко-итальянский). 10, 13-30, 17, 20-30.

«ПОБЕДА» — Десять зим за одно лето. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40 (удл.—Встречи).

«ЮНОСТЬ» — Корона Российской империи, или Снова неуловимые. 9-30, 12, 14-30, 17, 19-30, 22. Зал «Восход» — 11, 13-30, 16, 18-30, 21.

«ГРЕНАДА» — Большие маневры. 10, 12, 16, 18, 20 (удл.). Смелого пула бонитя. 14.

«ПИОНЕР» — Корона Российской империи, или Снова неуловимые (2 серия). 10, 12-40, 15-30, 18-10, 21. Кинозал «Хроника» — Тысяча сто ночей. 16, 18. Выступил на переселе Караш. 17, 20, 21-50.

«КОМСОМОЛЕЦ» — Адьютант его превосходительства (3, 4 серия). 10, 13-20, 16-40, 20.

«АНГАРА» — Меморандум Калдлера. 17, 19, 21.

«ОКТАБЕРЬ» — Пассажир с «Эваторы». 10, 13-40. Эль Греко. 11-50: 15-30, 17-20, 19-10, 21.

Утерянное удостоверение № 3647 газосварщика на имя Касьянова Г. В. считать недействительными. (136)

Бюро по трудоустройству и информации населения города Ангарска приглашает на работу: заместителя главного бухгалтера, старшего инженера по организации труда и заработной плате, нормировщика по металлообработке, старшего инженера группы техконтроля, мастеров по металлообработке, инженера-механика, инженера-энергетика, начальников отделов, инженеров по профтехобразованию, инженера-технолога, мастеров в цехи, машинисток на постоянную и временную работу, кладовщиков, слесарей по изготовлению и ремонту пресс-форм 4-го и 5-го разрядов (с предоставлением жилья), слесарей по ремонту технологического оборудования, слесарей-монтажников, токарей, газосварщиков, электромонтеров, автокрановщиков, каменщиков-бетонщиков, операторов, пом. операторов, грузчиков, путевых и дорожных рабочих, подсобных рабочих по уборке производственных помещений, мотористов по обслуживанию легковых автомобилей, плотников, столяров, маляров-штукатуров, газосварщиков, слесарей-сантехников, талкальщиков, токарей, шоферов всех классов, кондукторов трамваев, автобусов. Обращаться: г. Ангарск, квартал 30, дом 4, в бюро по трудоустройству (проезд трамваями № 1, 2, 4, 5а), часы работы — с 9 до 16 ежедневно, кроме субботы и воскресенья. (112)

● При Ангарском городском узле связи создана ремонтная бригада, которая производит ремонт и монтаж аппаратуры связи и кабелей, принадлежащих предприятиям, организациям, а также же принимает заявки от абонентов на установку безобъемной розетки, дополнительного аппарата, на удлинение шнура и замену телефонов старых марок. (89)

Уважаемые ангарчане!

● Приближается Международный женский день 8 Марта! Парикмахерские города приглашают вас 6—7 марта все парикмахерские города будут работать с удлинением рабочим днем — с 7 до 23 часов.

● Всеми парикмахерскими принимаются коллективные и индивидуальные заявки с предварительной оплатой. (133)

Коллектив Ангарского цементного завода выражает глубокое соболезнование главному бухгалтеру Матусюку Феликсу Антоновичу по поводу смерти матери **Марии Николаевны.**

Коллектив завода КВОНТ глубоко скорбит по поводу трагической смерти **КЛИМКО Николая Дмитриевича** и выражает соболезнование родным и близким. (133)